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Beredpuung ciner Seite and bdenm beiden anderen Seiten und dem von
piefen eingejdlojjenen Wintel.

§ 17. Um in dem dritten Beftimmungsfalle (§ 15) aud zwei
Seiten und dem von ifhnen eingejchloffenen Winfel junddyjt die dritte
Geite zu beftimmen, gehen wir in folgender Weife vor.

Sn dem Dreiede A BC (Fig. 37a, b) feien die Seiten a und ¢
und der Winfel B befannt, und bie Seite b jei zu berechnen.

Bieht man

CD|LAB
und fept
) B OD=h, BD=m,
Fig. 37a Fia. 87b.
jo ijt tm o R A e S e O T B e S |
und im AB DU R =0 ant e RS s )
woraud folgt: bi=—agt—m} - A DT e ()
Sn Fig. 37a ijt Jn Fig. 37b ijt
AD=¢ —m, AD=¢+} m,
dafer nach) Gleidung (3)
b? = a? — m? 4 (0 + m)* b? = a®* — m* + (¢ + m)*
woraud nad) Ausfithrung dex
Quabrierung, nod) welder jidh
— m? gegen m® febt, folgt:
b*=a*4¢?—2cm.,..(4) b*=a'+t e+ 2cm...(4)
Qun it tim A B C D nadh 8 10:
m=agacos B im=acos f

jomit, twenn diefe Werte von
m in bie Gleichungen (4) und
(4) eingefeit werben,
b?=a’+ ¢*—2aceos B b? =a? -} e¢*+ 2 ae cos

Der in diejen beiben Gleidhungen audgedriifte Sap heift der
Carnot'[de Lehriat und laft fid) jolgendermafen ausdjprechen:

Das Quadrat eciner Dreieddjeite with gefunben, wenn man bie
Quadrate der beiben anderen Seiten abddiert und um dad doppelte Produft
piefer Seiten mit dem cosinus ihred eingeid)ofjenen Winfeld vermindert,
oder i dad doppelte Produft diefer Seiten mit dem cosinus ded von
ihuen gebildeten Anfentwinfeld vermehrt. Das Lehtere wird angemwendet,
wenn der von den befannten Seiten eingefchlofjene Winfel griger ift
ald 90°.
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Bteht man aud dem jo beftimmten Berte Die Quadratwurzel, fo
wird die Seite jelbjt gefunben.

Beijpiele,
Solgende Dreiede find aufaulbfen
1, ~a= 25 m 2. b =42 m
— ¢ = 56 m e = 63 m
<1 B = 6R%80 <f A = 115°
Yudfithrong: usfiihrung:
b = Va?4 ¢ — 2ac cos B a2 — Vb?4 o+ 2bccos(180°— A)
8 = 625 b = 1764
e? = 1296 c? = 3969
Qaceos B = 6597 9 b e cos 65 = 2236739
bafer b = V1261°8 saher a = \/7969°89
h = 35515 m a = 89291 m

Die nody fehlenden el Wintel Fonnen nun yiad) bem Sinus-Gale berechmet
ferdei.
lbung8beijpicle.
8 ift in folgenden Dreieden bie wnbefamute Seite zu eftinnen:

1 g2 = 24 em . a = 508 m b, a—=G68m
b = 1b om c = 425 m ¢ = 104 m
< ¢ = 60° =B = 72°2%° <L B = 97°30
o2 b= 70 cm 4, as—6:hm Ga b = 34°5 em
c = 5°'2 em bh = 4'b m c = 83°4 cm
S A —= 44230 <@ r—=1102" <A = 103°10¢

7. tan beftinume bie gegenfeitige Enifernung X e

burd) ein @ebdude gededten Runtte A undb B (Fig. 38) aus A o= g’%ﬁgg— &
folgenden, bdurc) Ddivefte Wbmefjung gefunbenen ngaben: \J.____T v
a) a = T8 m i) a = 2583'8 m /
b = 116 m b = 1756°b m e
P = 108°18' &g, 38

<P = 46°20'

8. e lang find bie Diagonalen d; und d, eineg Parallelogramimied bou den
Seiten a = 28 em, b = 17 cm, Went ver Spibwintel bed Rarvallelogrammes
62° 15* betrigt ?

9, Bmwei Krifte P und Q (Fig 59) wirten untev etrem Wintel w auf einen
Puntt 0. Wie grof ift ihre Rejultierende R, wenn:

a) P =181y ¢ P =290 kg Agmmmn==== === 2L
Q = 19 kg Q = 510 kg x\:\%
< w = 50° <L w = 100° P RN
& e "‘(ﬁ&} .
b P =70 kg d) P = 48'6ky e
Q = 110 kg Q = 69'8 ky 0 0 B
<tw = 6b6Y <Lw = 61°40' 1ijt? Hig. 59.

o sy T
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10, Bwei frdafte P und Q wivlen unter bem Winkel w sufomnten, Wie groh
ijt thre Rejultierende R, unb wie grofy find die Winfel « und §, weldhe die Reful-
tievende mit Den Rrdften Q und P einjdhlieRt, wemn:

a) P = 80 ky b ~P= 195 kg ¢l P = 62°5 kg
Q = 50 kg Q = 96 kg Q) — 55 kg
<fw = 53" tw = 65° L w = 72° tft ?
Resultate,
1 6 = 21 m S g

= 29112 Jyg

o b R = 15332 k
2. a = 5679 » : g
R ¢) R = 54114 ky
3. b= 8bUd m d) R = 102416 kg
4. o= 8976 m 10.a) B .= U7 ke
D b = 134147 = e B
. i <Xp - 200
i, a = 9725 om b R = 18704 kg
7. a) x = 8343 m <= 372 17*
b x = 33998 m Sl
¢/ R = 9516 kg
8. d, = 3894 em <la = 38%39"
dy = 25409 em < B — 33°91

Beredinung der Dreieckswinkel ans dem drei Seiten.
§ 18. Sinbd die drei Seitewwa, b und o eines Dreiectes gegeben,
jo fann man die halben Dreiet3wintel nad) folaenden Formeln finden:

w§ PR e DR L

ae 2 / " ab
i diefen Formeln bebeutet s den halben Umfan q be3 Drei-
ecfed, o dbaff a+ b+ c=2s ift.
Ubleitung der Formeln. Madht man in Fig. 40
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Big. 40.

*) W diefe Formeln dem Gedadhtnifje einzuprigen, merfe man fid), duf im
Jtenuer die dem betveffenden Winfel anliegenben Seiten ftehen, todhrend bdie
pem Wintel gegenitberliegende Seite im Jihler vorfommdt.
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